Atividades de repaso do tema de traballo e enerxia

1.- Sobre un corpo de 100 kg de masa atua unha forza de 30 N durante 100 m. Calcula
o traballo realizado pola forza cando o dngulo que forma co desprazamento é de :

a) 10°, b) 359, c) 45°, d) 60°

Para comezar. Xa sabes que:

W=F:-Ax-cos@

Pois xa sabes:

Solucién: 2954,4 N; 2475,5 N; 2121,3 N; 1500 N

2.-Un corpo de 2 kg de masa e inicialmente en repouso, pon-se en marcha por acion
dunha forza paralela ao plano, e 10 s mais tarde mdve-se a 12 m/s. Supofiendo que
non hai rozamento, calcula:

a) A variacion da enerxia cinética N
b) O traballo realizado polo motor

c) A potencia do motor
d) A forza aplicada
e) A distancia percorrida

Fagamos un debuxo do problema:

a) Como a velocidade inicial é cero, a enerxia cinética inicial é cero.

AEc = Ecpinar — ECmicial = ECpinat — 0 = %-m Vfina = J
b) Como non hai rozamento:
W = AEc = Ji
c) Para calcular a potencia:
p= w
t 10

d) Para calcular a forza aplicada precisas a aceleracion. Calcula a aceleracién e logo
aplica o 22 Principio da Dinamica. Comproba que a forza é 2,4 N.



e) Podes calcular a distancia percorrida por varios métodos: a ecuacidon
correspondente do MRUA, unha grafica velocidade-tempo ou o mesmo traballo. A min
deu-me un resultado de 60 m.

3.-Dende unha azotea situada a 25 m de altura, lanzamos verticalmente hacia arriba
un corpo de 2 kg de masa. O corpo acada unha altura maxima de 35 m. Calcula:

a) A enerxia mecanica no ponto mais alto

b) Aproveitando o resultado do anterior, calcula a velocidade inicial de lanzamento

c) Calcula a velocidade coa que chega ao chan
Podes tomar o valor de g = 10 m/s? o ::g5mr}'15
Coma sempre, vou facer un debuxo:
1 Yo=25m

.. . B v0=? m/s
a) No ponto mais alto a velocidade é cero e polo tanto O
a enerxia cinética tamén é cero: s6 hai enerxia N
potencial que podes calcular: 0

Ep=m-g-y=2-10-35= Ji
7 Il /7777

E como a enerxia cinética é cero pois a enerxia
mecanica serd a mesma:

Evecsnica = Ji

b) No momento do lanzamento hai enerxia potencial e enerxia cinética Imos calcular a
enerxia potencial nese intre:

EDiniciac =m-g-yo=2-10-25= ]
Para calcular a enerxia cinética inicial debes tomar en conta que:
Emecanica = ECiniciat + EDinicial = ECiiciat = Emecanica — EPiniciat = J

E agora con esa enerxia cinética inicial, podes calcular a velocidade inicial:

_ . 192 —
Ecinicial - E M Viniciat — Vinicia = m/s

Solucién: 14,14 m/s

c) Cando chegue & superficie da Terra a enerxia potencial sera cero pois nese intre a
altura é cero, e toda a enerxia mecdanica estara en forma de enerxia cinética.

Evecanica = ECrinat + EPrinat = ECrina + 0 = ECpina



—_

— . v 192 —
ECFinal - E M * Vginai = VFinal = m/S

Comproba que o resultado é 26,46 m/s.

4.-Dende o alto dun plano inclinado 30° e que ten unha lonxitude de 30 m, deixamos
descender livremente unha esfera de 2 kg de masa.Calcula:

a) A enerxia potencial e mecdnica inicial

b) A velocidade ao final do plano

c) A aceleracién a que foi sometida

Coma sempre farei un debuxo:

a) No momento inicial a velocidade é
cero e polo tanto a enerxia cinética é
tamén cero. Nese intre esta situado a
unha altura h e polo tanto si ten enerxia
potencial.

E como calcular a altura h?
Pois facil: a hipotenusa do tridngulo é de 30 m e facendo uso da funcion seno temos
que:

h
sen 30 —%%h— m

E agora podemos calcular a enerxia mecdnica. Imos tomar g = 10 m/s? :
Eyecanica = ECiniciat + EPiniciat = 0 + Epinicigt =m-g-h=2-10-15 = J

b) Cando chegue ao ponto final do plano a enerxia potencial tera como valor cero, e
toda a enerxia estara en forma de enerxia cinética:

Evecsnica = ECrinat + EPrinat = ECrinar + 0 = ECpina
_ . L 1,2 _
ECFinal - E m* Vginai = VFinal = m/s

O meu resultado é 17,32 m/s.

E o teu?



5.- Un corpo de 2 kg de masa repousa sobre unha superficie horizontal sen
rozamentos. Pon-se en marcha un motor que fai que percorra 30 m en 10 s
momento. Calcula a variacidn de enerxia cinética, o traballo realizado pola forza, o
valor da forza motor, e a potencia do motor.

Fagamos un esquema do problema: Na
F
t =0 1=10s
m.g v =0 x=30m
x =0 v=1

Como temos a distancia percorrida e o tempo transcorrido, podemos calcular a

aceleracion:
1 2 1 2 2
Ax=v0-(t—t0)+§-a-(t—t0) —>30=O+§-a-10 —a= m/s
E agora podemos calcular a velocidade aos 20 s:
v=vyta-(t—ty) sv= m/s
Podemos calcular a variacion de enerxia cinética:
AEc = Ecfinar — Ecinicial = 2 Tm: Ufzinal -0= J

A min deu-me 36 J. E a ti?
Esta claro que o traballo da forza debe ser polo tanto 36 J.

Mais vouno comprobar calculando a forza aplicada e logo o traballo:
F=m-a—>F=2kg-O,6g= N
O traballo realizado pola forza é:
W =F-Ax-cosf = N-30m-1=36]
Completa os calculos.

Era visto: o motor realiza un traballo de 36 J e, como non hai rozamentos, este
convirte-se todo en enerxia cinética.

Para calcular a potencia:

w
P=T=3'6W



6.- Para poder erguer verticalmente un saco de patacas de 120 kg, contamos cun
guindastre de potencia 100 W. O armacén no que queremos gardar as patacas esta
situado a 20 m de altura. Calcula o traballo que ten que facer e o tempo que tarda en
levar o saco ao seu destino.

O traballo realizado polo motor do guindastre, en ausencia
de rozamentos, debe ser igual & variacion da enerxia
potencial:

W = AEp = Epfinai — EDiniciai

Agora ben, inicialmente estd na superficie da Terra e polo
tanto a sua enerxia potencial é cero, asi que o traballo é
igual a enerxia potencial final.

Esta vez imos tomar g = 9,81 m/s?
W=Epfinal=m-g-y=120kg-9,81m/52-20m= Ji

A min deu-me 23544 ).

Comproba o meu resultado.

O motor do guindastre ten unha potencia de 100 W. Podemos calcular o tempo que
debe funcionar para conseguir esa enerxia:

minutos

w
P=—>100W=—""">t= s

O meu resultado foi 3,924 minutos

7.-Seguindo co exercicio anterior. Supon que agora por un erro, o saco de patacas
cae. Con que velocidade chega a superficie da Terra?

Cando esta no ponto madis alto, a sia enerxia mecdanica é toda enerxia potencial e polo
tanto:

Eyecinica = 23544 ]

Se cae livremente, cando chegue a superficie da Terra toda esa enerxia tera-se
convertido en enerxia cinética:

— . V192
chinal _E m Ufinal

Podes calcular a velocidade coa que chega a superficie da Terra e comprobaras que o
resultado é 20 m/s.



6.-A pelota da figura ten unha masa de 1 kg. Inicialmente, no ponto A, a sua
velocidade é cero. Calcula a velocidade nos pontos B e C.

A

=15 m
yA

No ponto A

Comovy, =0 - Ec, =0]
ComoyA=1,5m—>EpA=m-g-yA=1kg-9,81m/52-1,5m= Ji
E como Eyecanica = ECa + Epa = J

A min deu-me 14,715

No ponto B

Neste ponto a Eyecinica = J] ea Epg = 0] polo tanto Ecpg = Ji

Podemos calcular a velocidade no ponto B:

EcB=§-m-v§—> ]=§-1kg-v§—>v3= m/s
O meu resultado: 5,42 m/s
No ponto C
Comoy.=1m - Epc=m-g-y.=1kg-9,81 m/52-1m=9,81]
Como Eyecanica = J enton:
Ecc = Emecanica — EPc = J—981] = J
O meu resultado: 4,905 J

Podemos calcular a velocidade no ponto C:
Ecczz-m-vgﬁ ]=E-1kg-v5—>vcz m/s

A mifia solucién: 3,31 m/s



7.-Sobre un corpo de 5 kg de masa e inicialmente en repouso, atia unha forza unha
forza de 10 N que forma un angulo de 20° coa direcién horizontal. Baixo a acién da
forza, percorre 20 m.

a) Calcula o traballo realizado pola forza.

F=10 N
x,=0 m x=20 m
Pois moi facil :

W=F-Ax-cosf =
Solucion: 187,94 )

b) Calcula agora a variacion de enerxia cinética e a velocidade aos 20 m.

Tamén facil pois o traballo realizado é igual 4 variacion de enerxia cinética. Ademais a
enerxia cinética inicial é cero.

W =AEc = ECFinal - Eclnicial = ECFinal
Polo tanto a enerxia cinética final é J.

Qué quere dicer? Pois como o motor produce J e non hai rozamentos todo o
traballo convirte-se en enerxia cinética.

Para calcular a velocidade:
1 2 1 2
Ecping = E M Vpinar J= E *5 kg *VEinal = VFinal = m:-s

O meu resultado: 8,67 m/s

3.- Calcula a potencia do motor.

Para calcular a potencia precisamos o tempo, que non o temos. Agora ben, é un MRUA
co aceleracidén positiva e podemos calcular o tempo e a aceleracidn, facendo uso das
ecuaciéns correspondentes ou por medio da grafica velocidade-tempo.

v=vy+a-(t—ty)
x =X =vy- (t—tg) +=-a- (t —to)?

Faino. A min deume un resultado de 4,61 s e a potencia 40,77 W. Comproba-o.



